
Sesión 27.a ordinaria en domingo 26 de julio de 1931 

(Especial) 

PRESIDENCIA. DEL 'SEXOR CABER;() 

SUMARIO 

'. Se aprueba el proyecto sobre permiso cons­
titucional a S. E. el Presidente de la Re­
pública para ausentarse del país. 

Se levanta la sesión. 

ASISTENCIA 

Asistieron los señores: 

.Adrián, Vicente: 
Barros E., Alfredo. 
llarros J., Guillenno. 
B6rquez, Alfonso. 
Concha, Aquiles. 
Concha, Luis E. 
Dartnell, Pedro Pablo. 
Echenique, Joaquin. 

Marambio, Nicolás. 
Ntíñez, Anrelio. 
Piwonka, Alfredo. 
Ríos, Juan Antonio. 
Sánchez GI de la R., 

Roberto. 
Silva C., Romualdo. 
Valencia, Absalón. 

González C., Exequiel. VUIarroel, Carlos. 
Gutiérrez, Artemio. 
Letelier, Gabriel. 

Yrarrázaval, Joaquín. 
Zafiartu, Enrique. 

Ba.rros Errázuriz, Barros Jara, Bórquez, 
Goncha don Aquiles, -Goncha don Luis E., 
Carmona, Cruzat, DartneH, Estay, G.lJnzá­
lez, Gutiérrez, Lyon, Letelier, Marambio, 
Meclina, Núñez, Oeh/lJgavía, Oyarzún, Piwon­
ka,Rivera, Ríos, Sáu0hez, Schürmann, Silva 
Cortés, Villarr.oel y Zañartu. 

El señOr Presidente da por aprobada el 
acta de la .sesión anterior (23.a), en 15 del 
adual, que no h.a sido observada. 

El acta de la sesión anterior (24.a), en 
20 del presente, queda en Secretaría a dis­
posición de los señores ,s enadolJres, hasta la 
sesión próxima, para su a:probación. 

Se dacuel1ta, en seguida, de 'los negocios 
que a continuación se indican: 

Oficio 

Uno de la HonorabIe Cámara de Diputa­
dos, COn ,el cual comunica que ha tenido a 
bien no insistir -en la aprobad6nde la en-

ACTA APROBADA mienda introducida aIartículo 7. o del pr()-
Y'ecto que establ-ece normas especiales de 

Sesi6n 25.a ordina.ria en 21 de julio d.e 1931 tramita:ciónpara los proyectos de ley que 
tengan por objeto el equilibrio ,presupuesta-

. Presidencia. del señor Opa.zo rilJ, enmienda que fué deosechada por el Se­
nado. 

Asistieron los. señores: Adrián, Barahnna, Se mandó arGhivar. 
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Moción 

Un,a, de los ho,norables Senadores don Ra­
';~atl tüis Barahona, don Aureli6 'Cruzat y 
d¡;u: August.0Rivera Parga, sobre concesión 
de pensiones y montepíos, respectivamente, 
para';ilQ~ individu~del Cuerpo de Bombero,> 
que'~éimposibilitaren en actos del servicio, 
y par~ sus familias. 

Pasó á;la:Gom'isión d'e T.rabajo y Previsión 
Social. / 

• 
;'~. ' Informes 
" "~" " '," 

, ~ t& .;..'" '7' ~ 

Unodé/¡a ;CojÍftsÍón de Educación PÚlbli-

funcionamiento de la Caja de ürédito Mine­
ro. 

Por haber Ue,gad0 el fin de la primera ho­
ra, el señor Presidente da por termj,nadoil 
los incidentes, y por no haber en tabla asun­
tos de qué ocuparse en el 'orden del día de 
esta reunión, Se ,levanta la sesión. 

CUENTA 

Se dió cuenta del siguiente oficio de S. E. 
el Presidente de la República: 

ca, recaíd&:~~ ef;;~~~Jo d~ l~y de la Ho-
" nora;ltle.?ámt1r~'f ~~;.,p~1t~t~~~s, sobre ~bono Santiago, 2,6 de julio de 1931. ~Fiela mis 

de SerVlelOs adi'lna/An;a"t'{jJ9~,Parra Can- procedimientos, de inspirar todos mis ,act'9iS 
cino. " , ':i:» '~. ;",,¡~¡:,,' en el bien d:e la Patria y {3onsciente de que 

Pasó a la Comi~ór Revisora ,de Peticio- mi permanencia en el Poder es un OIbstáculo 
nes. ' '~ para la coO!peración y concordia de todos 'los 

Dos de la Gomisió~¡:~:eF Ej.ércitoy Marina, chilenos en las graves circunstancias que vi-
recaídos en los siguienlis, a~~tos: " ve la República, he entregado el Pod~r al 

En la m0ción del honoráQle" ~1iádÓ'X' don Presidente del H0norable iSenado, quien me 
Darío Sánchez Masenlli, par$-<.).tae.ei~ exlensi- subrogará con el carácter de Vicepresiden­
vo el uso de la medalla ,sin 'b~tr~S: ~de Jll~se- te, ,enco'll'formidad a lo dispuesto en el ar­
gunda campaña de la ,Guerra'!'~'I:~á'cificl>:r' tíeulo 66 de la 'ÜonstituciónP,olítica del Es­
al personal que prosigui6 la ca' ~", rd~ 'la,'. tado; y deseando quedar en situación de po­
sierra y bloqueo de la costa; y '. :'.,c,·, " . d~r salir del territorio d·e la República, has-

En la solicitud en que don Fidel'aQ~9,.So~·tal?or ",un año, vengo en solicitar la aut9ri-
to pide amnistía. ":";,~~:' .. ~aci6u,:.c'OJis.titucionalcorrespondiente. 

Quedaron para ta:bla .~,~;d'lfi·'~\)~:ep:er:6iito acompañara. V. E. la copia 
. \I#~' ·~f~~r~9.A'e subrogación del mando. 

/\,''''~jós'~idea V. E.~O. Ibáñez O. 

PRIMERA HORA 

Incidentes 

El señor Zañartu don Enrique ,c'9ntinúa 
Iais observaciones que dejó pendientes ~n la 
sesión ,de ayer"sobre la situacióneccmómica, 
relacionada 'Con el Banco Central, yles pone 
término. 

El ,señor Concha don Aquiles contesta los 
cargos que en la sesión anterior f'ormuló 'en 
su contra el honorable Senador señor Ríos, 
Con motivo de susohservaciones a'cerca del 

,<~~\o-, >¡";: 

Eldecreito a que se refiere el o·ficio ante­
ri9r, dicecom.o ~lgue: 

"Graves motivos me impidenejerC'er mis 
fun~i.. ' 'tiHl.cionales. 

A'fe. .. ' ;án. el desempeño de la Pre-
sidentl~,~f4~! ... . Jiua,.don Pedro Opazo, 
con el tíl\iTti-''':tesidente de la Repú­
bEca, de acuerdo"'~ón lo prescrito 'en el ar­
tículo &6 de la Constitución P·olítica del Es­
tado. 

Tómese razón, :regístrese, comunfquese al 
Congreso Nacional y pu'blíquese. - c. Ibá.­
ñez C.-O. o. Frodden. 
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DEBATE 

PERMISO CONSTITUCIONAL A S. E. 
EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA 

El señor Secretario. - Ha llegado a la 
Mesa una presentación de S. E. el Presi­
dente de la República que dice como sigue.: 

"Santiago, 26 de julio de 1931. - Fiel a 
mis procedimientos de inspirar todos mis 
actos en el bien de la patria y consciente 
de que mi permanencia en el Poderes un 
obstáculo para la cooperación y concordia 
de todo,s los chilenos ·en las graves circuns-

-tancias en que vive la República, he entre­
gado el Poder al Presidente del Honorable 
genado, quien me subrogará con el carácter 
de Vicepresidente, en conformidad a lo di.s­
puesto en el artículo 66 ele la 'Constitución 
Política del Estado j y deseando quedar en 
situación de poder saIir del territorio de 
la República, hasta por un ,año, vengo en 
solicitar. la autorización constitucional co­
rrespondien te. 

Me permito acompañar a V. E., la copia 
del decreto de subrogación del mando. 

Dios guarde a V. E. - C. Ibáñez C." 
El señor Cabero (Presidente). - La Me­

sa ha redactado·, de conformidad con esta. 
presentación, un proyoecto de acuerdo que 
va a 1.eer 'el señor Secret'ario. 

El señor Secretario. - "Artículo único. 
C'oncédese a S. E.cl Presidente de la Re­
pública, señor Carlos Ibáñez del Campo" una 
licencia, hasta por un año, con la autoriza­
ción requerida por el artículo 67 de la Cons­
titución Política, para que pueda ausentarse 
del Territorio del Estado". 

El señor Cabero (Presidente). - En dis­
cusión el proyecto de acuerdo. 

El señor Concha (don Luis Enrique). -
Dentro de una situación norma,l, la nota que 
se acaba de leer bien podía haber sido con­
sidera'da en una r.eunión ¡privada de Sena­
dores, y haber sido acoeptada en los términos 
en que viene concebida j pero ocurridos los 
acontecimientos que todo el país conoce, y 
ante los hechos que la ciudad de Santiago 
ha pl'esencilVdo hoy mismo, me parece que 
esta nota es inlVceptable. 

En efe·cto, hay hechos que no pueden bo­
rrarse con sólo solicitar permiso. En la pre­
sente circunstancia, me parece que es na­
da un permiso, quoe es nada una dimisión, 
pues hay responsabilidades muy hondas, 

que ventilar no solamente por lo que se re-­
fiere a la Administración Pública, ,sino p()r 
la .sangre que ha ¡sido derramada por cau­
sa de este Primer Mandatario de la Na­
ción. 

Junto con el júbilo que produjo el anun­
cio de la renuncia del Presidente de la Re­
pública, debe considerarse que hay muchas 
lágrimas que enjugar, hay muchos males 
que remediar. 

i Todo esto, honorable Presid'ente, no se 
remedia con un permiso para salir al ex­
tranjero! 

Se conced-c permiso a un mandatario que 
ha sabido cumplrr con ·su deber; pero un . 
mandatario que deja tras de !Sí n() sólo un 
reguero de lágrimas y de sangre, sino tam­
bién al país sumido en la más triste mise­
ria, no ha tenido derech{) para solicitar este 
permiso. Es necelsario que a ese mandatario 
se le aplique una ,sanción por los males cau­
sados a la República, tan graves que no 
podemos apreciarlos en toda su magnitud. 

Por estas consideraciones, estimo que no 
es aceptable que el Senado de la República, 
en voez de ·exigir un castigo para ese ciu­
dadano, lo autorice para irse de plVseo a Eu­
ropa. 

Yo, señor Presidente, en nombre de La. 
clase que represento y de las provincias que 
me eligieron para el cargo que ocupo en el 
Honorable Senado, e interpretando -c'l sen­
timientopll!blico, no apoyaré con mi voto el 
proyecto en discusión j yo sería partidario 
de exigir al Presidente de la República, una 
rendición de cuentas. 

Por lo tanto, mi voto será negativo al 
proyecto. 

El señor Núñez Morgado. - N'o voy a 
hacer un discurso, señor Presidente. 

E-stimo que los momentos actuales son de­
masiado grav~s para extendoerme en ningu­
na clase d·e consideraciones, si bien siento 
en mi pecho tanto como el honorable señor 
Concha la impresión que refleja en sus pa­
labras sobre la realidad de lo que ocurre. 

Estim.oque en este momento d,~bemos 

tender Un puente de plata al que huye. 
Aunque no es,toy de .-acuerdo respecto del 

plazo del permiso ,solicitado, voy a darle mi 
voto al proyecto. 

El señor Cabero (Presidente). - Ofrez­
co la palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrad() ,el debate. 

\ 
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Si no se pide votación, se dará por apro­
bado el proyectó con el voto en contra del 
señor Concha. 

Aprobado. 
Solicito el asentimiento de la Sala para 

tramitar este proyecto sin esperar fa apro­
bación del acta. 

Acordado. 
Se va a constituÍr la Sala en sesión se­

cr.eta. 
-Se constituyó la, Sa,la, en sesión secreta,. 

Antonio Orrego Barros, 
Jefe de la RedlWción. 


